



动态管理老品牌不可将就

□宋鹏伟

省商务厅、省文旅厅、省市场监管局、省文物局近日联合发布《三晋老字号认定管理办法》明确,品牌创立时间在50年(含)以上,并实行动态管理。(*并州新闻*客户端9月16日)

为老字号认定设立清晰的门槛标准,并建立动态管理机制加以规范,无疑是对老字号的呵护,也有利于众多老字号企业珍惜品牌,以过硬的质量与服务继续赢得市场青睐。

到一座陌生的城市,游客会被老字号吸引,原因在于老字号经过时间的检验,更加值得信赖。不过,也有一些老字号“名副其实”,含金

量被稀释。因此,“品牌创立时间在50年(含)以上;具有鲜明的中华民族特色和山西地域文化特征”等基本条件的确立,对于治理市场乱象极为必要。

“老”未必是“好”。一方面,能够穿越历史时空得以保留下来的品脾,往往有排他性的绝活儿,长期积累的信誉口碑和品牌技艺,也化作了无形资产,甚至成为非物质文化遗产;另一方面,部分老字号也存在劣势——观念老化、机制老化、产品老化,当下只是在勉力支撑,个别企业还因产品质量问题屡遭处罚。因此,老字号不能一评了之,唯有进行

动态管理,才不会砸了“老字号”这块牌子。

“红绿灯”机制的建立,就是为了避免这一情况的发生,若出现严重损害消费者权益或重大质量问题,都可能被摘牌。“有进有出”的管理机制,也给许多老字号敲响警钟:绝不能躺在过去的功劳簿上,唯有严格管理、积极创新、完善服务,才能保得住、擦得亮这块金字招牌,从而在市场竞争中继续占得先机。

百年老店何其难得,然而倒掉只在须臾之间,要继承和发扬先辈的事业,要立足实际加大创新力度,更要讲究,而不将就。



新闻:2024年中秋假期,省城文物景区、文博场馆接待游客24.58万人次,实现门票收入268.74万元。其中,太原市文物局直属文物景区、文博场馆接待游客18.93万人次,比2023年同期增加8.15万人次,增长75.5%;实现门票收入265.59万元,比2023年同期增加142.83万元,增长116.35%。(*太原晚报*9月18日)

旁白:佳节又中秋,太原游风行。

新闻:截至2023年底,中国城市公共汽电车运营车辆达68.2万辆,其中新能源城市公交车占比超80%。全国共有54个城市开通城市轨道交通运营,运营里程超1万公里。城市公共交通日均客运量近2亿人次。近日,2024年绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动在吉林长春启动,交通运输部副部长李扬在活动现场公布上述数据。(人民网 9月18日)

旁白:绿色出行,蔚然成风。

新闻:第47届世界技能大赛日前在法国里昂闭幕,中国代表团在本次大赛中表现出色,在全部59个项目中,共获得36枚金牌、9枚银牌、4枚铜牌和8个优胜奖,位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位。这是我国参赛项目、参赛选手最多的一届大赛,参赛选手绝大部分为“00后”技能小将。(*经济日报*9月18日)

旁白:技能成才,技能报国。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



助力“星青年” 拓宽就业路

□薄 鸿

位于平阳景苑的枫慧·星青年融合烘焙坊,几名孤独症青年正专注于月饼烘焙。为了帮助孤独症患儿生存并适应社会,“星青年”家长段慧星创办了这家烘焙坊。(*太原晚报*9月18日)

有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗,新时代需要新青年,需要好青年。“星青年”只是心智障碍,并非没有劳动能力,为他们提供拼搏奋斗、发光发热的平台,他们一样能成为优秀青年。

枫慧·星青年融合烘焙坊汇聚了“星青年”,经过培训锻炼,他们慢慢学会生活,适应社会,个顶个

成了勤劳能干的好青年。烘焙坊为部分孤独症青年解决了就业问题,也为更多“星青年”就业提供了借鉴。

对于孤独症患者而言,就业意义重大,可以让他们建立自信,找到自我认同感,增强与外界的联系。尤其是在手工制作等领域,他们有着超乎寻常的专注力,可以将工作做得更出色。

“星青年”变身新青年,培训教育是关键。目前缺乏专门针对孤独症患者的职业培训体系,他们难以具备符合市场需求的工作技能。一些企业对孤独症患者存在认知偏

差,担心他们难以融入团队工作环境,招聘时常有顾虑。

要改善这一状况,需要各方努力。相关部门应鼓励企业吸纳孤独症患者,并给予一定的补贴和优惠。社会公益组织要开展职业培训项目,帮助孤独症患者提升技能。同时,企业也需要转变观念,认识特殊群体的价值,给予必要的支持和包容。

为更多“星青年”打开就业的大门,需要多想办法,多方合力,让特殊群体不再特殊,真正融入社会大家庭,走出一条光彩照人的“星”路。

日前,北京市教委、北京市市场监督管理局印发《关于进一步加强中小学生校服管理工作的意见》,强调中小学校服坚持学生自愿购买原则;同时提出,学校可探索学生校服循环使用,创新校服以旧换新、以小换大等回收利用机制,减少资源浪费。

(《北京日报》9月18日)

王成喜/漫画



汲取诗歌智慧 点亮诗意图生活

□朱红亮

9月14日下午,由太原市文联主办,太原市朗诵演播艺术家协会承办的“月圆人团圆,共筑中国梦”中秋诗歌朗诵音乐会在八一小学举行。(*太原晚报*9月18日)

五千年文化,三千年诗韵。

诵读经典诗歌,感悟人生哲理。诗歌蕴含着深刻的人生智慧和感悟,从“横看成岭侧成峰,远近高低各不同”中,能感悟到要从不同的角度看待事物,才能更全面地认识世界和解决问题;从“采菊东篱下,悠然见南山”里,能体会到诗人对闲适生活的向往和对自然的热爱。读诗仿佛在与古人对话,思考人生,汲取智慧。

诵读经典诗歌,提升审美品位。诗歌之美,美在韵律,美在情感,美在意境。“大漠孤烟直,长河落

日圆”,寥寥数笔便勾勒出一幅壮丽的边塞风光;“天街小雨润如酥,草色遥看近却无”,细腻地描绘出初春细雨的清新之美。经典诗歌陶冶人的情操,抚慰人的心灵。

诵读经典诗歌,增强文化自信。诗歌是中华文化的重要组成部分,承载着中华民族的精神追求和价值观念。《中国诗词大会》备受关注,电影《长安三万里》火爆出圈,一度点燃“唐诗热”。诵读经典诗歌,有利于进一步感悟中华文化的博大精深,增强文化自信和民族自豪感。通过诗歌这个沟通桥梁,更多的中国故事展现在世界,更多的人爱上中华文化。

晴空一鹤排云上,便引诗情到碧霄。闲来读一首诗吧,心怀诗意,奔赴远方。



太原市文明办
太原日报社